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Понятието аутизъм, произлизащо от гръцки  аутос (сам, лично, самостоятелно), 

ни показва и подсказва, как трябва да се отнасяме към хората с аутистични прояви. 

Аутизма е генерализирано разстройство на личността, характеризиращо се с големи 

трудности при влизане в контакт и установяване взаимоотношения с други хора. 

Състояние или (синдром) при което се наблюдава нарушение в развитието на 

функциите на мозъка. При децата с този проблем се наблюдават няколко вида 

симптоми: нарушена социална комуникация, проблеми с говора и жестикулирането, 

проблеми с възприятието, намален интерес към заобикалящия ги свят. Симптомите на 

аутизма се появяват през първите 3 години на детето и ако своевременно не се приложи 

лечение могат да продължат през целия живот. Аутизмът има различни проявления и 

на пръв поглед наподобява хроничен проблем. По-често срещаните случаи на аутизъм 

се характеризират с „агресивно поведение”. То може да продължи дълго време и да се 

превърне в трудно за коригиране. Проблемът може да се задълбочи с течение на 

времето и нарастващата сила на детето. По-леките форми на аутизъм се проявяват като 

проблеми с идентичността и с начина на възприемане на информация и запаметяване 

на думи и фрази. 

Стандартната медицина още не е открила ефикасно лечение за това състояние 

(синдром)  и го обявява за нелечимо. В действителност съществуват методика и 

терапия, които при ранното констатиране и диагностициране на това състояние, дават 

на децата с аутизъм шанс за добра адаптация и социализация. С помощта и подкрепата 

на родителите си, много от тях в зряла възраст успяват да водят относително нормален 

начин на живот, да завършат университет и да се превърнат в напълно равностойни 

членове на обществото, в което живеем. 

Това вече е факт в редица западни страни, в който само най-тежките случаи са 

настанявани в съответните социални институции. Като най-тежки се класифицират 

случаите, за които се смята, че е пропуснат подходящият за лечение момент. С тях 

трудно би могло да се постигне някакъв убедителен резултат. 

Аутизмът е състояние, което има дълбоко и всеобхватно въздействие върху 

живота на много хора и семейства. Той е сложно и тежко състояние, което засяга, както 

пряко, така и непряко почти всяка страна на ежедневния живот и заниманията. Когато 

на детето е поставена диагноза “аутизъм”, ние вече знаем, че то не е просто бавно 

развиващо се или само не-социално в рамките на “нормалното”. Самите родители се 

освобождават от отговорност за ненормалното поведение на тяхното дете. Ето защо 

диагнозата е необходима, за да ни покаже, че има наистина сериозен проблем, за който 


